更酚。次便柴藥與

◎林□長庚大腸直腸肛門外科主治醫師



林口長庚大腸直腸外科講師級 現職

事長

大腸直腸癌相關手術、微創手 術、大腸鏡、直腸超音波、 肛門生理學檢查

○ 前言

平常我們吃的食物經過陽胃 道的消化吸收最後會形成糞便排 出體外,然而糞便若是排不出來 或無法控制都會產生問題,今天 主要針對常見的排便問題以及相 關的檢查做初步的介紹。

● 便祕

排便行為是一個從糞便形 成、陽胃道蠕動能力到骨盆腔功 能都環環相扣的複雜過程,當排 便過程當中的某個環節出現問 題,就有可能會造成便秘的情形 產生。國際上功能性便秘是根 據羅馬準則 (Rome IV Criteria. 2016)作為定義,包括排便費 力、解塊狀或硬便、感覺解不乾 淨、肛門阳塞等症狀。

會造成便秘的因素很多,包 括:

- 生活作息: 水分攝取不足、纖 維攝取不足、活動不足、過度 使用瀉劑。
- 藥物:鴉片類藥物、抗乙醯膽 鹼藥物、鐵劑。
- 神經性疾病:脊髓損傷、巴金 森氏症、多發性硬化症。

- · 內分泌疾病:糖尿病、甲狀腺 低下症、副甲狀腺亢進症、電 解質異常、尿毒症、高血鈣 症。
- · 心理因素:憂鬱、焦慮、心理 疾患。
- · 大腸的構造 / 功能:癌症、克 隆氏症、放射線治療後病變、 子宮內膜異位症、先天性巨結 陽症。
- · 骨盆底異常: 肛門狹窄、直腸 膨出。

對於便秘的診斷,需要進行 病史詢問及理學檢查,包括糞便 的形狀、排便的頻率及症狀發生 的時間長短,有時會進行抽血檢 驗及大陽內視鏡檢查。

針對生活作息調整及藥物治療都無法達到效果,而且便祕症狀對日常生活十分困擾的患者,有時會將手術治療納入考量,術前須安排檢查並評估病人是否為慢傳輸型便祕,確認後可以針對傳輸過慢的大腸進行部分腸道切除以達到緩解便秘的症狀。

○ 大便失禁

一般來說大便失禁的定義 是無法控制糞便或氣體從肛門口 排出,誠如之前所言,排便過程 是一個牽扯到感覺功能、肛門括 約肌功能、骨盆底肌肉協調、直 陽順應性以及糞便型態的複雜過 程, 過程中任何環節出問題就可 能造成排便異常。而在大便失禁 的病人當中,最常見的因素就是 女性在自然產時造成的產道受 傷,其他可能的原因包括肛門直 陽手術所造成的肛門括約肌受 傷、接受過肛門內括約肌切開手 術、陰部神經受損造成骨盆底肌 失調、慢性直陽脱垂、發炎性陽 道疾病或放射性直陽炎所造成直 陽順應性異常。理學檢查方面包 括視察會陰部是否有變薄或之前 是否有產道裂傷的痕跡,檢查病 人肛門括約肌放鬆及緊縮時的狀 況,排除病人是否有直腸脱垂、 肛門廔管或直腸發炎等情形,另 外使用直腸鏡可以排除直腸腫瘤 以及直腸發炎的狀況。

治療方面會先從保守治療開 始,以藥物及生活作息的調整作 為治療的第一步,檢視病人食用 乳糖、咖啡因或人工甜味劑後, 症狀是否會加劇,若會則應避免 食用;增加纖維的補充使糞便更 為成形,若病人持續有稀糊便, 可以使用止瀉劑減緩陽道的蠕 動,除了口服藥物外,一些特定 的病人可以考慮定期浣陽來控制 排便的時機,此外,骨盆底肌復 健或生物回饋療法對於部分病人 也有不錯的療效;針對直陽脱垂 或肛門括約肌損傷的病人則可以 脱垂治療手術及括約肌修補手術 來治療,如果病人對於以上治療 都沒有改善,人工造口手術可以 作為一種改善生活品質的治療方 式。

● 肛門生理學檢查

肛門生理學檢查能提供有 關肛門直腸功能方面的資訊,其 適應症主要是針對大便失禁、便 祕、肛門直腸疼痛、肛門裂傷以

● 結論

排便行為是一個牽扯到許多 系統精細且複雜的過程,良好的飲 食及生活作息對於正常排便極為重 要,若有嚴重的排便問題也不要羞 於尋求專業的醫療協助,祝大家都 有一個「順暢」人生。◆

